

老照片

那年我去秦皇岛实习

□ 刘爱新

算起来,距离去秦皇岛野外实习已经过去33年了。可是,由于那次实习给我留下的印象太过深刻,所以直到今天我还记忆犹新。

那次实习期间,我经历了人生中的很多第一次:第一次坐火车;第一次见到高山、大海和长城;第一次认识樱桃树和核桃树……

在聊城师范学院入学之初,师兄师姐就告诉我们说:“因为你们学的是地理专业,为了巩固课本知识,下学期有个野外实习项目,地点在秦皇岛,实习结束还可以顺便去附近的

山海关、北戴河游玩。”这让我对即将到来的实习充满了向往之情。

日思夜盼中,野外实习的日子终于到了。在前期学习了有关地质、水文等基础课程后,1991年5月,我们正式开启了野外实习之旅。

老师先给我们划分了实习小组,然后分发实习用品,有地质包、军用水壶、地质锤、指南针、地图等。老师强调说:“这些物品都要妥善保管,不得损坏遗失。”

老师还交代我们:“平时实习和来回路上都要按小组活动,在驻地不可单独外出,必须结伴而行。实习地点有山地、河流,要特别注意安全,还要注意不能破坏当地老乡的果树。”我们纷纷点头答应。

把行装收拾妥当后,老师带着我们坐上了开往济南的汽车。从济南开往佳木斯的火车23时58分准时发出,大家拿着车票找到相应的位置坐下。虽说正是午夜,但因为大家都是第一次乘坐火车,

所以非常兴奋。聊天、打扑克、吃东西,我们说笑了两三个小时,直到困得受不了了,才睡了一会儿。

天渐渐亮了,远处连绵起伏的山脉逐渐出现在我们的视野里。因为对山地感到陌生和新奇,大家都忘记了旅途的劳累,欣赏起窗外的风景。

上午9时,火车终于到达目的地——秦皇岛站。随后,我们在老师的带领下到了秦皇岛市抚宁县石门寨镇柳江煤矿招待所。

之所以选择这里作为我们的实习地点,是因为这里地处柳江盆地,附近有比较典型的地质和水文景观,便于开展科学研究工作。不只是我们学校,招待所里还住着河北地质学院等其他高校的学生。

我们放下行囊,顾不上休息,就三三两两地到大街上闲逛。这个地方相对偏僻,街上没有几家商店。远处是几座不太高的小山,山上树木很少,有些地方由于长期开山采石成为一道道光秃秃的石壁;近处是高低起伏的丘陵地形,平坦的地方种着玉米等作物,不过都是一小片一小片的。地里随处可见一些砂石类物质。

接下来的十几天,我们在老师的带领下考察了周边的山地河流,近的步行,远的乘车。我们见到了地理课本上提到的亮甲山、大石河;实地辨别火成岩、沉积岩、变质岩三种岩石的相同点与不同点;通过实地观测了解河滩上砾石形状与河流走向的关系……真是百闻不如一见,看来课本知识只有与实践相结合才能掌握得更牢固。

在十几天的野外实习中,我们不但学习了很多书本上没有的知识,同学之间的感情也增加不少。因为身处异地,大家都很珍惜这段光阴,再加上朝夕共处,一起学习和娱乐,同学之间常见的一些小矛盾、小纠纷不见了,取而代之的是互帮互助和团结友爱。

实习结束后,我们一起游览了附近景区。在北戴河,同学们领略大海的波涛汹涌,在沙滩上寻找美丽的贝壳;在山海关,大家纷纷在“天下第一关”的牌匾前合影留念;在老龙头景区,又实地体验了一把“不到长城非好汉”的感觉。

如今,我们已毕业多年。但是,每到闲暇时,我的脑海里还经常会浮现出那次野外实习的一些情景。我知道,这是对美好大学生活的怀念,更是对亲密无间的师生关系、同学关系的深深眷恋。

难忘小学时光



作者(左四)和小学同学合影

□ 张承斌

这张老照片,拍摄于我在莘县老家读小学四年级的时候,距今已经有二十多年了。记得那是初夏时节,有一天上午放学的时候,老师告诉我们升五年级时可能会重新分班,如果有想合影留念的同学可以报名,2元钱照一张相。于是,我和三个要好的小伙伴就报了名。那时候我喜欢留长发,拍照的时候特意洗了洗头,换上干净衣服和鞋子。照片上,我和三个小伙伴搭肩而坐,神态颇有几分自豪,我甚至还跷起了“二郎腿”。我们背后是一个小花池,里面的月季花开得正艳。略显滑稽的是,一位其他班级的小朋友好奇地往镜头跟前凑,他的突然“乱入”被瞬间定格,成为照片的一部分,多年来被我们津津乐道。这么多年过去,这张照片一直被珍藏着,看到它,我就会想起我读小学的日子。

那时候,我家距离学校大概2公里,平时我都是和小伙伴结伴步行去上学。一路上,要经过大坑、穿过树林,走二十多分钟才能到学校。不过,我们一点儿也不觉得乏味:找野蘑菇、掏马蜂窝、摘野果子……乐趣多着呢。记得那时候有早自习,每天凌晨五点半左右我们就要起床,匆匆洗把脸,戴上红领巾就出发。到了学校,首先是集体到操场上跑步,然后是一个小时左右的早读,再上一节语文或者数学课,7点半左右就放学了。回家吃完早饭,再返校继续学习上午的课程。虽然起得早,但是因为睡得也早,因此睡眠时间还是能保证的。记得冬天的时候,早晨起来天还很冷,洗漱完之后,我和姐姐会带着前一天晚上在煤

炉边上烤好的馒头片在上学路上吃,馒头片烤得焦黄脆香,给我们的童年增添了一抹温情。

那时候,农村小学普遍上晚自习,虽然是走夜路,我们却从来不会拿手电筒,家长也从来不接送。刚开始的时候,教室里点的是“汽灯”,有时候用着用着纱罩就坏了,老师就去学校后勤处拿一个新的换上。四年级的时候,我们用上了电灯,就方便了许多。不过,那时候经常停电,每次晚自习停电,教室里都会发出一阵欢呼声,然后大家就去学校小卖部买蜡点上。时隔多年,至今我仍然记得教室里一束束烛影摇曳的景象,让人产生一种特殊的亲切感。

印象里,大多数老师都非常认真负责,个别老师可以说相当严厉,遇到一些格外调皮的学生,会采取打手心、罚站等方式来教育。尽管这样,学生们长大成人后,再次见到当年“教训”过自己的老师,往往心里也只有感激和尊敬。

说起让人难忘的游戏,有掷四角牌、丢沙包、打套、跳格子、捉迷藏……这些游戏既充满趣味,又“绿色”健康,让我们念念不忘。

上四年级时,还发生了一件趣事。那是1997年春天,海尔-波普彗星即将到达近日点,老师把这一消息告诉了我们,我们既兴奋又期待,于是晚自习下课后,我们都来到操场上仰望星空,果然发现了拖着长长尾巴的海尔-波普彗星。老师说,这颗彗星几千年才回归一次,我们能够看到,实在是幸运。是啊,能够拥有这么难忘和精彩的童年,何其有幸!这让我内心充满感激。

(本版图片均由作者提供)



作者(右二)和同学实习留影